

# [英才荟]

## 杨建平:返乡创业扎根乡土

记者 罗曼琳



杨建平

天马街道天安村人,衢州简素酒店管理有限公司、衢州云湖仙境旅游发展有限公司创办人,现任常山米道生态农业科技合伙企业(有限合伙)总经理,“父亲的水稻田”致富合伙人计划牵头发起人。

杨建平是80后,在二十出头的年纪便离开了家乡到大城市打拼,在杭州奋斗了14年。出于对家乡、家人的思念之情,他回到家乡,开启了一段未知的人生旅程。

天马街道天安村有1万余亩高

山和3000余亩低丘缓坡以及大量闲置农房,怎样把这些资源用起来?2021年,在杭州从事金融投资的杨建平,带着资本、技术回乡创业,在土地上做文章。带着对水稻的热爱,杨建平与五联村乡贤、青年作家周华诚一拍即合,共同创办“父亲的水稻田”稻米品牌。目前“父亲的水稻田”生产基地已流转500亩田地,年产有机稻米28万斤,有机米酒6万斤,广泛带动村民就业和农户增收。

“种植方式上,我们采用最先进的有机农法,通过生物酵素实现稻田的良性生物链。发展模式上,我们与浙江物产集团签订合作协议,以集团名义‘认养’50亩稻田,1亩稻田的收入约达1.3万元。”杨建平说,农户收益则由务工费、流转租金和种粮补贴三部分组成。流转租金每年600元/亩。亩产量达到300公斤的基础上能获得种粮补贴500元/亩,超出部分按照1元/斤计算。2022年,仅劳务费就发放140多万元,托起了家乡父老乡亲的致富梦。

来到一处占地约4000平方米的稻文化展示馆,杨建平介绍,这座漂亮的建筑由废弃养鸡场改建而来。展示馆里既有稻米的仓储、加工功

能,还将融入稻米产品的制作体验等内容。此外,一条5.4公里长、串起五联村和天安村的研学线路掩映在田野间,参与研学的孩子在穿越稻田、村庄、农舍、树林中,领略田园风光,体验农耕文化。“‘父亲的水稻田’项目致力于一二三产融合,通过发布品牌计划,打造研学路线,先后举办春季插秧、秋季丰收、稻田写作夏令营等活动,带动集体村民双增收。”杨建平说。

大山坞有数十栋无人居住的泥瓦房,这些房子依山傍水,错落有致,非常适合开发建成民宿群。在街村两级大力支持下,这些泥瓦房由村集体统一回收后交至杨建平运营,村集体获取租金和3%的利润分成。杨建平引进资本创办衢州云湖仙境旅游发展有限公司,投资3000万元打造高端民宿“云湖仙境”。2019年初民宿开业,2020年被评为省级银宿。目前,民宿已改造十二栋土坯房,建成户外露营基地、户外泳池。梳理上千亩原生态的山林,就地开展自然教育。民宿已承接上百次的团建、研学等活动,预计2023年利润超70万元,村集体增收30余万元。

## 首次供应韩国市场 特色双柚汁出口 实现零的突破

本报讯(衢州市新闻传媒中心记者 王继红 通讯员 吴昕莹)12月19日,记者从衢州海关获悉,近日浙江天子股份有限公司生产的1300箱、货值7.7万元人民币的常山特色双柚汁顺利出口,首次供应韩国市场,实现双柚汁出口零的突破。

我县拥有600多年的胡柚种植史,胡柚栽培面积达10.6万亩。常山胡柚作为药食同源的水果,以其丰富的营养价值及降火消炎的功效,成功入选国家地理标志产品,以胡柚为原料调制成的双柚汁火遍国内市场,成为网红爆款。



## 省巾帼共富工坊 来常送教促就业

本报讯(记者 游待露 见习记者 陈静)12月19日上午,“巾帼帮帮团走进山区26县助共富”培训活动在县锦绣职业培训学校举行,来自全市各县(市区)的来料加工经纪人、生产型企业主、年龄在45岁以下的乡村振兴共富带头人、返乡创业大学生等参加培训。

培训中,来自省巾帼共富工坊服务中心、金华市“共富工坊”服务与发展联盟、义乌市工商职业技术学院、金华市巾帼云创联盟、义乌市艺宸妇女服务中心的导师们,讲授了来料加工经纪人人际关系、来料加工的发展趋势与来料加工市场认知、来料加工如何在新媒体时代下转型升级等知识,并开展来料加工经纪人转型实操练习。现场学习氛围浓厚,学员们纷纷表示受益匪浅。

“在实操练习环节,我在导师的帮助下拍了一个村民养鸡的短视频,没想到发布后有1.4万的浏览量,很多人都在短视频下面评论想要购买。”学员王美亚说,通过此次培训,提升了自己拍摄及制作视频的能力,她想通过直播帮助更多村民把农产品销售出去。

据了解,此次培训为期四天,旨在帮助学员认知市场、适应市场,进一步提升学员们在展示销售、供需洽商、管理团队、带富培训、电商直播等方面的能力。



## 卫健“银龄智囊团” 献智出力

12月14日,县卫健局组织部分局机关退休老干部实地参观宋岙卫生院、芳村卫生院等地,充分挖掘“银龄智囊团”的优势,为基层医疗卫生工作出谋划策、献智出力。

胡煜琦 陈勤幸 供稿



### 天气预报

12月21日白天最低气温可达-2℃,山区-4℃。22日-23日白天最低气温将达到-4℃,山区-4℃~-6℃。

## 知识科普 点燃学生航天梦

12月19日,由北京市科学技术协会主办的航天科普直播课活动,为青石镇中心小学的同学送上了一份来自外太空的“热知识”。中国宇航学会客座教授、中国科协国家级航天科技成果转化服务特聘专家、《航天前沿科技》英文刊物编委朱林崎从“天上房子有多怪”、“天上工作有多酷”、“天上生活有多爽”三方面切入,以幽默诙谐的语言,深入浅出地向同学们讲解航空知识,激发了同学们对于学习了解航空航天知识的热情。

通讯员 汪萃莹 摄



## 常山县胡柚产业农合联被评为省五星级

本报讯(记者 江琪 通讯员 盛月浩)日前,从浙江省农合联和浙江省供销合作联社传来好消息,常山县胡柚产业农合联被评为省第二批五星级产业农合联。

据悉,常山县胡柚产业农合联于2018年12月成立,由常山胡柚产销协会等5家单位共同发起,联合县内35家胡柚产、加、销主体及相关科研机构共同成立。该产业农合联运作以胡柚种植、加工、销售等涉柚组织与柚农生产生活需求为导向,以胡柚种植、加工等生产服务,胡柚供销服务,胡柚主体的信用服务为基础,着力发挥好胡柚专科医院“点对点”服

务窗口作用,与县农合联上下联动、分工协作,为现代农业提供综合服务,有效促进农业服务专业化分工和社会化协作的统分结合,为会员提供精准、便捷、高效的门到门服务,助力胡柚产业转型升级和产业做大做强,2020年被省农合联认定为首批省级产业农合联。2018年成立至今,已开展胡柚技术培训38次,各类活动52次,助力胡柚销售2.86亿元,授信1.2亿元。

常山县胡柚产业农合联有以“柚香谷”、“艾柚香”、“大宝山”为代表的一批龙头企业,并通过农业龙头企业为会员提供质量安全检测服务,在供

销驿站、大型商超等建立常山特色农产品展示展销区,开展胡柚推介活动15次,对外宣传展示常山胡柚、双柚汁、胡柚果脯等胡柚相关产品,强化常山胡柚流通服务,加强供销合作社农产品流通网络。此外,依托县农合联与现代农事服务中心,常山县胡柚产业农合联组织相关技术骨干深入家庭农场、田间地头开展以选品优种、土壤改良、用药施肥、病虫害防治等9个方面的“面对面”技术指导。截至目前,共组织深入田间地头指导2560次,解决胡柚各类问题4100余个,指导使用胡柚专用肥310吨,有效提升胡柚产量达30%以上。